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Niederschrift 
über die 02. öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Rheinbrohl am 
Dienstag, dem 24. September 2019, um 18.30 Uhr im Rathaus „Gertrudenhof“.  

 
Ortsbürgermeister Oliver LABONDE eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung, begrüßt alle 
Anwesenden zur 02. Sitzung des Gemeinderates. Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die 
form- und fristgerecht ergangene Einladung zur Sitzung fest. 
 
Die Anwesenheitsliste zur obigen Niederschrift kann bei der Verbandsgemeindeverwaltung 
Bad Hönningen sowie der Ortsgemeinde Rheinbrohl auf Wunsch eingesehen werden. 
 
 
TAGESORDNUNG: ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

 
1. 1.Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan 

der Ortsgemeinde Rheinbrohl für das Haushaltsjahr 2019  
 

 

2. Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den 
Ausbau von Verkehrsanlagen; 
Festlegung der Abrechnungseinheit 
 

 
3. Änderung der Verkehrsführung im Bereich Dr. Josef-Horbach-

Straße und Arienheller Straße  
 

 

4. Sachstandüber die Planungen des 
Kindergartenzweckverbandes Rheinbrohl/Bad Hönningen/ 
Hammerstein für die Errichtung eines Container-
Kindergartens 
 

 
5. Ausbau der Gehweganlagen in der Mozartstraße in 

Rheinbrohl 
 

 

 5.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im 
Rahmen der Satzung über die Erhebung von 
wiederkehrenden Beiträgen in der Ortsgemeinde 
Rheinbrohl 
 

 
 5.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem 

Investitionsstock 2020 

 
6. Ausbau der Maria-Hilf-Straße in Rheinbrohl   

 

 

 6.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im 
Rahmen der Satzung über die Erhebung von 
wiederkehrenden Beiträgen in der Ortsgemeinde 
Rheinbrohl 
 

 
 6.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem 

Investitionsstock 2020 

 
7. Auftragsvergaben  
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8. Beantwortung von Anfragen  

 

 
9. Mitteilung der Verwaltung  

 

 

FRAGESTUNDE: 
Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine Fragestunde für 
Einwohnerinnen und Einwohner und den ihnen nach § 14 Abs. 3 und 4 
Gemeindeordnung (GemO) gleichgestellten Personen und 
Personenvereinigungen nach § 16a GemO statt. Diesen wird 
Gelegenheit gegeben, Fragen an die Damen und Herren des Rates und 
den Vorsitzenden zu stellen. 
 

Die Tagesordnungspunkt 10-18 wurden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beraten. 
 
 ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

 19. Bekanntgabe der Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der 
heutigen Sitzung gefasst wurden 

 
ÖFFENTLICHE SITZUNG 

1. 1.Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan der Ortsgemeinde 
Rheinbrohl für das Haushaltsjahr 2019  

 
Durch den Vorsitzenden sowie den Leiter der Finanzabteilung Herrn Ulrich Simon 
wird die vorliegende 1.Nachtragshaushaltssatzung mit 1.Nachtragshaushaltsplan 
eingehend erläutert. 
 
Beschlussvorschlag: 

1. Die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan der 
Ortsgemeinde Rheinbrohl für das Haushaltsjahr 2019 wird in Form des 
vorliegenden Verwaltungsentwurfs beschlossen. 

2. Der vorgesehenen Darlehensaufnahme in Höhe von 181.170,00 € wird 
zugestimmt. 
 

Beschluss Nr. 9 
Einstimmig 

 
2. Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den Ausbau von 

Verkehrsanlagen; 
Festlegung der Abrechnungseinheit 

 
Der Ortsgemeinderat Rheinbrohl hat sich in der Sitzung vom 13.12.2016 für die 
Einführung des wiederkehrenden Beitrags entschieden. 
Nach eingehender Diskussion der Anwesenden Ratsmitgliedern entscheiden sich 
diese wie folgt: 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Abrechnungseinheit des Ortsteils Rheinbrohl als 
eine Abrechnungseinheit zu belassen. 
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Die entsprechende Änderung der wkB-Satzung wird hiermit beschlossen. 
Die Abrechnungseinheit des Ortsteils Arienheller bleibt unberührt. 
 

Beschluss Nr. 10 
Einstimmig 

 
 

 
3. Änderung der Verkehrsführung im Bereich Dr. Josef-Horbach-Straße und 

Arienheller Straße 

 
Wie bereits in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschuss am 10.09.2019 
ausführlich erläutert, wird die neue geplante Verkehrsführung zur Entlastung der 
Arienhellerstrasse bis Ende Oktober fertig gestellt. Die Straße wird zukünftig in 
eine Einbahnstraße (Fahrtrichtung von der L87 zur Arienhellerstrasse) 
ausgeschildert. 
Eine Bewertung über die Änderung der Verkehrsführung wird in 2020 
durchgeführt und danach nochmals im Gemeinderat bewertet. 
 
Eine öffentliche Bekanntmachung wird im Bick aktuell erfolgen. 
 

Kenntnis genommen 
 

4. Sachstand über die Planungen des Kindergartenzweckverbandes 
Rheinbrohl/Bad Hönningen/ Hammerstein für die Errichtung eines Container-
Kindergartens 

 
Die Aufstellung und Einrichtung der Container wird voraussichtlich Ende der 
zweiten Ferien Woche erfolgt sein, sodass die Kinder ab November den 
Containerkindergarten besuchen werden. 
 

Kenntnis genommen 
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5. Ausbau der Gehweganlagen in der Mozartstraße in Rheinbrohl 

 
 5.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im Rahmen der Satzung 

über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen in der Ortsgemeinde 
Rheinbrohl 

 
Der Vorsitzende sowie Herr Achim Braasch, Leiter der Bauverwaltung, 
erläutert umfassend die geplante Maßnahme. 
Fragen hierzu werden umfassend beantwortet. 
 
Beschlussvorschlag: 
1.Der Gemeinderat beschließt den Ausbau des Gehweges und die  
    Erneuerung der Beleuchtungsanlagen im Bereich der Mozartstraße 
2. Die Maßnahme ist entsprechend der wkB-Satzung abzurechnen. 
 

Beschluss Nr. 11 
Einstimmig 

 
 5.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock 2020 

 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, auf dem Dienstweg beim 
zuständigen Ministerium einen Förderantrag auf Bezuschussung des 
Gemeindeanteils aus dem Investitionsstock des Landes zu stellen. 

Beschluss Nr. 12 
Einstimmig 

 
 

6. Ausbau der Maria-Hilf-Straße in Rheinbrohl 

 
 6.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im Rahmen der Satzung 

über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen in der Ortsgemeinde 
Rheinbrohl 

 
Wie unter TOP 5.1 wird auch hier eingehend der Sachverhalt erläutert. 
 
Beschlussvorschlag: 
1.Der Gemeinderat beschließt den Ausbau der Maria-Hilf-Straße   
   einschließlich der Erneuerung des Gehweges und der 
   Beleuchtungsanlagen. 
2. Die Maßnahme ist entsprechend der wkB-Satzung abzurechnen. 
 

Beschluss Nr. 13 
Einstimmig 
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 6.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock 2020 

 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, auf dem Dienstweg beim 
zuständigen Ministerium einen Förderantrag auf Bezuschussung des 
Gemeindeanteils aus dem Investitionsstock des Landes zu stellen. 
 

Beschluss Nr. 14 
Einstimmig 

 
 6.3 Beauftragung eines Bodengutachtens 

 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung wird beauftragt eine Firma zu beauftragen das 
Bodengutachten durchzuführen. 
 

Beschluss Nr. 15 
Einstimmig 

 
 6.4 Zuwendung aus dem Investitionsstock 

 
Der Ortsgemeinderat spricht sich einheitlich dazu aus, dass die Maßnahme 
im Bereich der Maria- Hilfsstraße eine höhere Priorität hat. 
 

Beschluss Nr. 16 
Einstimmig 

 
7. Auftragsvergaben 

 
Es liegen keine Auftragsvergaben vor. 
 

8. Beantwortung von Anfragen  

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
 

9. Mitteilung der Verwaltung 

 
-  Verkehrsinseln wurden an der K15 in Richtung Bad Hönningen versetzt, dies 

wurde auf einem Ortstermin gemeinsam mit dem LBM beschlossen. 
-  Der Bau der Parkplätze Ortsmitte (altes Pfarrheim) hat begonnen, in diesem 

Bereich wird es daher bis ca. Mitte März 2020 zu Verkehrseinschränkungen 
kommen 

 
 Von der Fragestunde wurde Gebrauch gemacht. 
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NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 ÖFFENTLICHE SITZUNG 

19. Bekanntgabe der Beschlüsse, die im nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung 
gefasst wurden 

 
- Bauleitplanungen im Bereich der Straße „Am Steinernen Kreuzchen“ 
- Bauleitplanung im Bereich der „Fährstraße“ 
- Beauftragung eines Planungsbüros bezüglich des Römersaals 
- Grundstücksangelegenheiten  
- Auftragsvergaben im Bereich der Mozartstraße und Maria-Hilf-Straße 

 
  
 


